

## Currency · bond

## ■聚焦人民币汇率

## 人民币汇率被赋予更大重任?

□本报记者 喻媛娜

“配合其他经济结构调整政策，进一步发挥汇率在实现总量平衡、结构调整和经济发展战略转型中的作用。”在近日公布的《2006年第四季度中国货币政策执行报告》(下称“报告”)中，央行在上述货币政策趋势时，首度做出了这样的表述。专家表示，汇率形成机制的改革是缓解贸易顺差过高、促进经济结构调整的必要措施和步骤。今年人民币升值的幅度将较去年有所加大，但是并不能寄予太多希望于人民币升值帮助经济进行调整。

将汇率的作用提上报告并不是第一次出现，在去年第二季度的货币政策执行报告中，央行也曾表示，“适当发挥汇率对价格引导作用

汇率在实现总量平衡、结构调整以及经济发展战略转型中的独特作用”。但是这一次，汇率的作用又被进一步强调。联系年初人民币汇率加快升值的步伐，人民币汇率是否将在未来政策调控中担当更加重要的角色再次成为市场猜测的一个话题。

汇率不可单打独斗

“从本质上讲，人民币汇率就是一个价格信号。”上海财经大学现代金融研究中心副教授谈儒勇指出，它可以作为杠杆，帮助经济进行调整。

事实上，关于人民币汇率将担负更重的经济调节任务的猜测从去年开始就持续存在。而今年初商务部表示减少贸易顺差是今年的首要工作之后，

市场对于人民币将加快升值的预测就更加坚定。

申银万国证券宏观经济分析师梁福涛指出，从理论上讲，在贸易顺差过高的情况下，人民币汇率作为反映货币供求的价格指标，应当往平衡的方向调整，即适当升值。而在人民币升值的幅度积累到一定程度之后，它对于贸易的调控作用也会相应显现。

梁福涛认为，从汇率机制上看，2007年人民币汇率的弹性应该加强，这样有助于发挥人民币升值缓解贸易顺差的作用。

央行行长助理易纲本周三在中国政府网进行在线访谈时则表示，调节国际收支不平衡要用一揽子政策措施，“如果仅用汇率，它的负面影响比较大”。

扩大消费、扩大内需、增加进口、鼓励用汇，这些都是易纲所提到的一揽子政策措施中的组合拳措施。“只有依靠综合因素的作用，才能帮助缓解国际收支失衡的问题。”彭兴韵强调。

## 双向波动加剧 人民币昨涨0.1%

临近春节休市银行纷纷避险减少美元头寸

□本报记者 夏峰

随着春节长假的临近，人民币汇率开始显现出双向波动加剧的迹象。昨天，由于美元在全球市场的疲软表现，人民币兑美元大幅走高，涨幅为0.1%，并扭转了此前连续四天下跌的走势。

根据中国外汇交易中心昨日公布的数据显示，询价交易市场的美元兑人民币汇率中间价收盘于7.7585元人民币，比本周二收盘时的7.7662下跌0.1%，月中交易区间为7.7540~7.7610。自动撮合系统方面，美元兑人民币为7.7581，盘中交易区间为7.7554至7.7598。

从上周四开始，人民币兑美元连续4个交易日下跌。有银行交易员表示，除了美元兑欧元、日元的疲软走势因素外，临近春

节导致银行减少美元头寸，也是导致人民币昨日大涨的一个重要因素。中国外汇市场下周将处于休市状态，如果银行持有过多的美元头寸，将面临美元汇率在国际市场上的波动风险。

业内人士预计，在春节假期前的交易日内，人民币兑美元仍将保持升值步伐。今年的春节始于2月18日。

对比去年春节前的5个交易日，人民币近一周来的波动明显增强。统计数据显示，人民币在2006年春节前5个交易日的每日波动幅度均不超过20个基点，其中波动幅度最小的1月23日，人民币兑美元仅微涨3个基点。

由于人民币兑美元去年的升值幅度为3.7%，低于泰国、

马来西亚、菲律宾等国货币的升值速度，所以美国一些国会议员和制造企业一直要求中国继续加快人民币升值，希望以此遏制中国出口的快速增长。

美国财政部长保尔森本周二晚间表示，人民币的升值速度应进一步加快，建议扩大人民币波动区间，并减少对市场的干预。

## ■专家观点

## 我国外汇资产管理模式猜想

□特约撰稿 鲁政委

目前，关于我国外汇管理体制的可能变迁，已引起媒体诸多猜测和议论。如果我们相信政府官员的态度会自觉不自觉地反映出高层关于未来外汇管理体制改革的取向的话，那么，基于此前官员们的言论回顾，我们就可以弄清未来我国外汇管理模式的大致轮廓。

2006年10月，央行副行长吴晓灵即表示：汇金公司与淡马锡的运作背景十分相似，可以借鉴其成功经验。但对于汇金最终能否成为中国的淡马锡，吴晓灵则表示：淡马锡模式是可能的方案之一，但还没有定论。到了2007年1月，周小川即明确表示：汇金公司将转型为“国家投资控股公司”。人们普遍认为，这等于承认了汇金将转型为中国的淡马锡。同时，2006年11月，国务院副总理曾培炎在向全国人大常委会第二十五次会议作报告时表示，政府将考虑利用外汇储备来增加石油及矿产资源等战略资源的储备。从保证战略资源的持续稳定供应来讲，利用外汇投资控股公司对海外相关领域的企业进行参股甚至控股，应该是较为可行的途径之一。另有消息显示，国家外汇管理局已于2006年底决定扩充人员，增设投资三处和投资四处。这似乎表明，尽管有了其他的外汇储备分流措施，国家外汇管理局的投资管理任务不仅丝毫没有减轻的迹象，反倒有所加重。毕竟，传统仅注重流动性和安全性的外汇资产管理，使其投资范围相当狭窄，因而投资任务并不很重。因而，只有预期新的任务即将到来时，才可以真正解释其进行上述部门和人员扩充的原因。

当然，另一个值得特别关注的背景是在亚洲金融危机的

情景尚历历在目的情况下，泰国近期再次发生了金融动荡，这使得温家宝总理在2007年1月15日的“第二东亚峰会”上主动明确提出：东亚地区要在加强热钱监控、建立预警机制、增强危机防范等方面开展更为有效的合作。这意味着，未来交由央行持有的作为外汇储备资产的额度，可能会比当前普遍估计的额度略高，而外汇分流的制度设计也会更加审慎。

基于上述背景和国外经验，我们认为，未来我国外汇资产管理可能采取以下的四层次管理模式：

第一层次为人民银行持有的“外汇储备”，主要用来确保日常的国际收支安全，流动性和安全性是管理运作的主要原则；

第二层次是拨付（或通过发行债券购买）部分外汇储备，在人民银行设立“外汇投资基金账户”，名义所有权归财政部，实际由人民银行托管，将其投资范围从单纯的国债投资扩展到海外其他政府部门债券、政府部门担保的公司债券等；

当然，人民银行保留在非常时期经中央政府批准后无条件从该基金抽回外汇资产的权利；

第三层次是拨付（或通过发行债券购买）部分外汇资产交由专业的偏重金融资产投资的“外汇投资公司”进行管理，其投资范围不仅包括政府和企业债券，而且还包括股权；

第四个层次是拨付（或通过发行债券购买）部分外汇储备，交由专门的控股公司，采用偏重较长时期持股的投资模式，进行实业投资，即淡马锡模式运作。

当然，依照IMF的统计标

准，第二到第四层次的外汇资产，都不再计入一国的“外汇储备”统计之中。

在这一体制中，还有一个

外汇市场稳定的中国式“外汇平准基金”，可能也会在本次外汇管理体制的改革中逐步浮出水面。这一基金很可能被包含在“外汇储备”层次中。

## 我国未来可能的四层次外汇管理模式

